

原来辣不是一种味道而是一种“痛觉”!

爱吃辣到底对健康是利是弊?

如今谈到味道,人们就会想到“酸甜苦辣辛”,这是人间的五味。那么,我们的舌头能够感受到什么味道呢?

A 味从哪里来?

我们吃东西可以感受到味道,可以分辨出食物的好坏,这是为什么?

原来,在我们的舌头表面,特别是舌尖和侧缘有着许多密集的微小突起,在医学上称为“舌乳头”,主要分布在舌的背面,在每个舌乳头的上面,有长着像花蕾一样的东西,由一层支持细胞和细长的味觉细胞组成,味觉细胞顶端有纤毛,称为味毛,由味蕾表面的味孔伸出。与味蕾联系的感觉神经末梢细支,包围在味蕾周围,这就是味觉感受器,也有一些味蕾分布于口腔和咽部粘膜上。

正常成年人的舌头上约有一万多个味蕾,这些味蕾,它们的工作任务还各不相同呢!舌尖主要品尝甜味,酸味则通过舌两侧,咸味由舌尖的侧缘来完成,感受我们最不喜欢的苦味在舌根部。

B 辣从哪里来?

我们惊奇地发现,辣竟然不是五味之一。我们中国人喜欢说,酸甜苦辣辛是人间五味。那辣为什么不是呢?辣又从哪里来呢?

我们在生活中,可能都有过这样的体验,只要吃到辣椒,仿佛身上不管哪里,都可以感觉到辣味,甚至会出现辣得冒汗的现象。

当我们吃到辣的食物时,味蕾被激活了,但我们感知到的辣味并不是味蕾感受到的味道。而是辣椒中的辣椒素刺激了三叉神经,三叉神经将信号传到大脑后,经过分析后得出的热觉与痛觉的混合物。

大脑之所以会产生这种信号,是因为我们的口腔中有一种可以和辣椒素结合的受体蛋白质,当我们吃辣时,辣椒中所含的辣椒素就会和这种受体结合,刺激我们的痛觉神经并传递给大脑。因此,我们在吃完辣椒后会有一种灼痛的感觉。

C 为什么有人爱吃辣?

在人们的传统观念里,南方人食辣比北方人厉害,有俗话说:“四川人不怕辣、贵州人辣不怕、湖南人怕不辣。”既然辣是一种痛觉,为什么还有人愿意找痛呢?

一与气候有关

四川、湖南和贵州地区的人很爱吃辣,这是因为这些地区多为山区,环境潮湿、日照少,通过吃辣味食物来驱湿祛寒。

二与历史有关

爱吃辣的地区多为山区,以前的山区山高路险,道路崎岖,交通极为不便,劳动人民生活极为困苦,饭菜缺油少盐,难以下咽,为了解决这一难题,只得用酸与辣来调味,以解决油盐不足的难题。

三与生活习惯有关

很多人都有这样的体验,小时候不太能吃辣,换到一个爱吃辣的环境中,也会逐渐变得能吃辣。这是生活习惯的影响,可以起到潜移默化的作用。2014年国外的一项研究发现,有越来越多的证据表明,我们对不同口味的大多数倾向不是天生的,而是后天习得的。



D 为什么有人就是不能吃辣?

既然吃辣是可以锻炼出来的,但为什么有人就是锻炼不出来呢?这是因为人体内的辣椒素受体的作用,辣椒素受体影响了人们对辣椒素的耐受程度。

辣椒素受体的主要功能是感知热伤害的刺激,是我们体内用来调节体温的通道,是能够对辣椒素做出反应的

唯一感受器。当人体内的辣椒素受体较多时,等量的辣椒素会产生更大的刺激,对辣椒会比较敏感,耐受程度低。相反,有些人体内的辣椒素受体较少时,对辣椒素的反应不会那么敏感,对辣椒的耐受程度更高,也就更能吃辣。看来,哪些坚决不能吃辣的人,体内的辣椒素受体是比较丰富的。

E 辣椒虽好,不要过量

能不能吃辣,是个人的生活习惯,不必强求。适度地吃辣,对健康是有好处的,但需要强调的是,凡事总得有个度,过度吃辣不仅会上火,还会对胃肠道产生损害。因此,辣椒虽好,可不要过量哦。

辣椒对人体的健康做出了很大的贡献,但要归功于它非常丰富的营养价值。它既是烹调中不可缺少的调味佳品,更是一种营养丰富的蔬菜。辣椒是在同等重量下维生素C含量最高的蔬菜,每百克含有110—198毫克的维生素C,是番茄的13倍,苹果的18倍。还含有的类胡萝卜素可以在人体内转化成维生素A,对增强人的暗视力,防治夜盲症有很大的作用。此外辣

椒中含有的维生素B、叶酸、膳食纤维及矿物质(如钾、镁、磷等)含量也不少,也是人体获取营养的食材。

说到辣椒不得不提的是具有保健成分的辣椒素,它能够起到降血压和胆固醇的功效,进而在很大程度上预防心脏病。研究发现,辣椒素能够通过减少堆积以及加快分解和排泄的方式降低有害胆固醇水平。此外辣椒素还能通过抑制一种导致动脉血管收缩的活动,使肌肉能够得到放松和扩张,进而提高血量。另外辣椒素对人体有一定的刺激作用,吃了使皮肤上的血管扩张,血液流向全身感到热乎乎的。辣椒素还在增进食欲、减轻感冒、改善睡眠等方面起到很好的效果。

F 这10类人不宜吃辣

有10类人并不适合吃辣,否则会引发严重的疾病,甚至威胁生命安全。

1. 口腔溃疡

辣椒具有强烈的刺激性。口腔溃疡的人吃辣椒不仅会引发疼痛,还会使溃疡面扩大,加重口腔溃疡。

2. 便秘

辣椒的刺激性较大,会加重便秘症状。痔疮患者进食后还可能引起痔静脉充血和水肿,导致痔疮恶化,引发肛门脓肿。

3. 胃不好

辣椒中的辣椒素会导致胃酸分泌增多,可引起胆囊收缩,造成胆道口括约肌痉挛,胆汁排出困难,从而诱发胆囊炎、胆绞痛及胰腺炎等疾病。

4. 心脏不好

辣椒素会加快血液循环,心跳加速,加重心脏病病情。因此,心血管疾病患者应该减少吃辣椒。

5. 甲亢

大部分甲亢患者都有心率过快的症状。吃辣椒会导致心跳速度会更快,症状更为明显。

6. 肾不好

辣椒中的辣椒素要经过肾脏排泄,在一定程度上刺激肾脏。如果肾不好的人经常吃辣,会加重肾脏负担。有肾病的人更是尽量要少吃辣,最好不吃。有损肾实质细胞,严重可引起肾功能改变,甚至出现肾功能衰竭。

7. 慢性胆囊炎患者

辣椒会刺激胃酸分泌,易造成胆囊收缩、诱发胆绞痛。因此,慢性胆囊炎患者应少吃辣椒或者其他刺激性食物。

8. 眼病患者

如果眼病患者吃了辣椒,很可能会引发眼皮肿胀、眼睛发烫甚至眼压升高等不适症状,加重眼病。

9. 过瘦的人

过瘦的人并不适合吃辣椒,因为瘦人常有咽干、口苦、烦躁易怒。食用辣椒会加重上述症状,还容易引发出血、过敏和炎症,严重时会发生疮痍感染等疾病。

10. 正在服用某些药物的人

辣椒不仅会抵消某些药物的疗效,而且可能加重病情。服用中药、皮肤病药物、胃肠道药物的患者,应禁食辛辣食物,在饮食方面应清淡,否则会引起病症复发。 据新华网

吃盐太多 补钙效果差

补钙这件事已经被视作“要从娃娃抓起”的健康问题。因此,要更加正视补钙的重要性,而补钙也有着一定的窍门,吃盐过多或常喝咖啡、浓茶等,都会影响补钙的效果。

据国家卫健委公布的健康数据显示,到了65岁之后,女性骨质疏松发病率超过50%。而老年人骨质疏松是很危险的疾病。因此,如何补充钙质、防止钙质流失确实是老年保健的重中之重。

在补钙这一项中,钙片、口服液或者

饮食补充的方法,大多数人都可以说是略知一二。

但很多人不知道的是,辛辛苦苦补充的钙质,很可能因为一些不经意的生活习惯而大量流失,比如说食盐摄入过量。

吃盐多不仅会导致高血压等多种心脑血管疾病,对骨骼内的钙质也有伤害。盐中的钠离子在代谢排出体外时,会带走一部分钙离子,所以平时吃盐过多,尿液中排出的钙也会大大增加。

另外,很多上班族有每天喝咖啡的习惯,年纪渐长之后可能改为喝茶。其实,咖啡与茶叶里都含有咖啡因,咖啡因也是导致钙流失的原因之一。咖啡因不只是对钙吸收有抑制作用,同时还会加速钙从尿液中排出。

还需要注意一点,在补钙的同时也要注意钙元素的吸收率,因此,多晒太阳补充维生素D就很有必要了。因此,建议每天保证连续太阳直晒30分钟。

据新华网

得了白内障却害怕做手术?

11月21日专家解密“不开刀”的白内障手术

白内障是眼睛器官的自然老化的结果,一是他们对白内障手术心存顾虑,对手术有排斥心理,二是抱有侥幸心理,认为眼药水或其他药物也能治疗白内障。

眼科医生表示,目前只有通过手术植入人工晶体,才能彻底治疗白内障。如今的微创手术方式,大部分老人都可以接受,手术全程无痛,第二天就能够正常用眼。而更先进的“无刀”焕晶白内障手

术,使用飞秒激光代替传统的手术刀,更能够发挥焕晶晶体的优势,一次手术同时解决白内障、近视、老花等问题,帮助白内障患者达到更优质的视觉质量。

为了让更多老年朋友进一步了解白内障手术,11月21日上午9点,爱尔眼科无刀焕晶白内障手术专家全国巡诊衡阳站将于蒸湘区曲园酒楼一楼宴会厅举行。届时将邀请华中科大同济医学院唐

琼燕博士、衡阳爱尔眼科医院院长罗维晓教授参与活动,现场分享如何科学治疗白内障,并通过讲解手术视频,展示手术白内障手术的全过程。

参与活动预约检查享5折优惠,预约白内障手术最高优惠2000元,更可免专家费由院长亲自进行焕晶白内障手术。当天参加活动者到场即可领取精美礼品,活动名额有限,报名热线:0734-8239955。

广告